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9 függetlenségi párt erkölcsei.
Debreczen, okt. 22.

A debreczen! függetlenségi párt­
ban uralkodó erkölcsi állapotokról 
gzerdai számunkban igyekeztünk hü 
képet festeni. Ez a munkánk nem volna 
teljes, ha nem világitanók meg azt a 
háttért, melyből a párt intéző bizottsá­
gának a polgármesteri székkel szem­
ben elfoglalt álláspontja kibontakozott.

A viszonyokat közelről nem isme­
rők előtt méltán különösnek tűnik fel, 
hogy az a függetlenségi párt keres 
most Kovács Józseffel szemben más 
polgármesterjelöltei, amely párt hívta öt 
el hat évvel ezelőtt tisztes, nyugodt s 
jövedelmező foglalkozása mellöl a pol­
gármesteri székbe, amely pártnak pol­
gármesterré választásáig elnöke volt, és 
hogy az ellenjelölt keresésében az a 
Márton Imre fáradozik már hónapok 
óta, aki annak idején legnyomatéko­
sabban kívánta Kovács Józseftől, hogy 
a jelöltség elfogadásában reá nézve je­
lentkező nagy áldozatot a párt érde­
kében hoz a meg ; az a Márton Imre, 
akinek Kovács József helyet adott úgy 
a pártelnökségben, mint a debreceni 
református egyháznál viselt nyugodt és 
jövedelmező ügyészi állásában is.

A be nem avatottak önkénytele­
nül is ezt a kérdést kell hogy tegyék 
fel maguk elé ezeknek láttára : Talán 
a függetlenségi párt volf elnöke polgár- 
mesterségének hat éve alatt hűtlenné 
lett ahhoz a zászlóhoz, amely alatt 
évtizedeken át odaadással szolgált s| 
amelyet mint pártelnök magasan lobog­
tatva városunkban győzelemre vitt ? 
Avagy talán ereje hiányzik annak a 
nagy feladatnak elvégzésére, ami a 
polgármesteri állással egy ilyen nagy 
városban összekötve van ?

S erre a két kérdésre igyekszik ma­
gának a feleletet megszerezni.

Tényleg ez a kettős kérdés ké­
pezi a dolognak a tengelyét s az erre 
nyerendő felelet dönti azt el, hogy a 
függetlenségi párt részéről a fent vá­
zolt eljárás vájjon méltányos, igazsá­
gos, jogos és erkölcsös-e, a város

közérdekéből pedig szükséges-e ? Mi 
az adott viszonyok és körülmények 
alapos ismerete mellett a feltett kér­
désre nyugodt lelkiismerettel csak 

nem“-mel felelhetünk.
Ami a kérdésnek a politikai párt­

állásra vonatkozó részét illeti, ebben 
az irányban minden elfogulatlan em­
ber, aki Kovács Józsefet ismeri, meg­
erősíti bizonyára azt az állításunkat, 
hogy ö sohasem a hangzatos jelsza­
vaknak, hanem a zajtalan, kitartó 
munkának az embere volt. Nem abban 
látta pártelnöki kötelességeinek foglala­
tát, hogy csengő-bongó frázisokkal ékes 
dikciókban legalább hetenként egy­
szer megmentse a hazát; sőt azt sem 
hangoztatta uton-utfélen, hogy szivé­
nek leghöbb vágya e hon önállósága, 
függetlensége. Amikor a zászló alá 
állott s annak szolgálatára esküdött, 
— attól az időponttól kezdve dolgo­
zott a zászlóra felirt elv győzelméért 
úgy magán, mint közéleti szereplése 
közben zajtalanul, de kitartóan. így 
van ez ma is Kovács József ma is 
erősebben és több elhatározottsággal 
áll a függetlenségi zászló alatt, mint 
sokan mások, akik pártvacsorákon, lako­
dalmi vendégségek és más lakomákon 
naponkint esküsznek örök hűséget a 
zászlónak s mindazokat, akik ezt ve­
lük nem csinálják végig, hazaáruló 
darabontoknak stigmatizálják.

Mi hát az oka, hogy a független­
ségi párt hivatalos képviselete frontot 
formált Kovács József polgármester 
megválasztatása ellen ? Az, hogy Ko­
vács József mint polgármester önálló- 

. ságát megőrizte Márton Imrével, a füg- 
1 getlenségi párt ez időszerinti elnökével 
szemben s nem tűrte, nem engedte, 
hogy a városi ügyek intézésére Már­
ton Imre elhatározó befolyást szerez­
zen és gyakoroljon. Ez az ö bűne a 
helybeli függetlenségi párt hivatalos 
képviseletének szemében.

Nem akarunk e cikk keretében a 
Márton Imre törekvésének, működé­
sének méltatásával foglalkozni, mert 
hiszen ezek külön cikksorozatra való 
anyagot képeznek, de közismert s

esküdtbirósági Ítéletekkel is megállapí­
tó ít egyes tényei után azt hisszük : 
joggal állapíthatjuk meg, hogy Kovács 
Józsefnek e város elismerésére méltó 
egyik legnagyobb érdeme az, hogy 
Márton Imre kártékony befolyását a 
közügyek intézése körül érvényesülni 
tőle telhetöleg nem engedte.

Ilyen körülmények közt a függet­
lenségi párt, mint olyannak részéröl 
nem csak indokoltnak nem tartjuk, 
hogy Kovács Józsefet elejtette, de nem 
habozunk kimondani, hogy ez az el­
járása erkölcsi szempontból is kifogás 
alá esik.

Jön ezután a kérdésnek második 
része s az erre adandó felelet.

Aki elfogulatlanul, tárgyilagosan 
bírál, annak nem szabad tagadni, 
hogy a lefolyt hat év alatt Debreczen 
város nemcsak vissza nem esett, vagy 
meg nem állott fejlődésében, hanem 
több is történt a város fejlesztése kö­
rül, mint előbb aránylag ugyanennyi 
idő alatt.

Tető alá jutott a város-rendezési 
terv és szabályzat ; megalkottatott a 
csatornázási és vízvezetéki szabályzat 
s a vízvezeték kiépítése megkezdetett, 
— a csatornahálózat kiépítésére a pá­
lyázati tervek és feltételek kormány­
hatósági jóváhagyás alatt állanak.

Csak ezek epochális eseményt ké­
peznek Debreczen sz. kir. város éle­
tében, amelyeknek hatása, városunk 
fejlődését tekintve, kiszámíthatatlan. 
Mennyi vért izzadt az a polgármester 
és tanács, a mig Márton Imre akadé­
koskodó, kákán is görcsöt kereső, Pató 
Pál-féle városi politikája mellett eze 
két a dolgokat idáig tudta fejlesz­
teni !

Ez alatt az idő alatt rendeztetett 
a felekezetek egyházi és iskolai se­
gélye, — ez alatt építettünk 10 ta­
nyai iskolát az állam hathatós támo­
gatásának megszerzésével ; jövö ta­
vasszal, vagy talán még ez őszön, 
épülni kezd városunkban a fémipari 
szakiskola, annly páratlanul álland 
Magyarországon. Biztosítottnak látszik 
Debreczen részére a harmadik egyetem.
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Kiépült s üzembe helyeztetett a 
villamosmü, — a debreczen h.-sám- 
soni vasút, melynek Nyírbátorig leendő 
kiépítése a jövő évben már megtörté­
nik, stb. stb.

Ezeket a fontosabb intézményeket, 
amelyek mind arra hivatvák, hogy a 
város közönségének szellemi és anyagi 
fejlődését hathatósan emeljék, — csak 
példaképen említettük fel.

Már ezek maguk is fényes bizo­
nyítékot képeznek abban az irányban, 
hogy Kovács József polgármester meg­
értette hivatását s hogy azt eredmény­
nyel is tölti be. Hogy a becsületesség 
és szorgalomnak mintaképe, azt ellen­
ségei sem tagadhatják meg tőle.

Mindezek arra a reményre és vá­
rakozásra jogosítanak bennünket, hogy 
__ ha újra megválasztatik — a követ­
kező hat év alatt működése még ered­
ményesebb lesz. Mert egyfelől, a mai 
körülményekből következtetve, a városi 
közigazgatás megszabadul attól a üdére 
nyomástól, amit Márton Imre és klikkje 
gyakorolt rá az utóbbi években, más­
felől pedig Kovács József is beleélte 
magát e küzdelmes hat év alatt a köz- 
igazgatás szellemébe, ami az előbbi fog­
lalkozásától tagadhatatlanul elütő és uj 
irányt képez.

Példa áll előttünk egyik volt főis­
pánunk személyében, aki kiváló, jeles 
biró volt, de a közigazgatás terén való 
próbálkozása egyáltalán nem volt sze­
rencsés. Most van egy polgármesterünk, 
aki megismerte a város ügyeit, ennek 
szükségleteit s haladásának feltételeit. 
Ezeket az ismereteket becsüljük meg.

Minket senkisem gyanusitbat, hogy 
elfogultak vagyunk Kovács József sze­
mélye iránt, mert hiszen köztudomású, 
hogy egy-két évvel ezelőtt sok össze 
ütközésünk volt vele. Most azonban 
nem a mi személyes ügyünkről, ha- 
nem városunk közérdekéről, még pedig 
nagyon is fontos közérdekéről van szó,

s ennek tárgyalásánál el kellnémulni a 
személyes érzelmeknek s az egyéni ér­
dekeknek. __________

A hadsereg kritikája.
Hoffmann altábornagy a szerb 

helyzetről.

A delegáció teljes ülése.
A magyar delegáció mai plenáris 

ülésén tárgyalta a közös hadügyi költség 
vetést. A vitának különös érdekességet 
adott, hogy hoffmann Hugó altábornagy 
a hadügyminiszter képviselője, két Ízben 
is nyilatkozón a szerb mozgalomról. Rész­
letes tudósításunk az ülésről itt követ 
kezik :

A sserb mosgalom.
A magyar delegáció ülésén Zichy

Tivadar gróf elnökölt. ,
A napirend előtt Babies Gyalszky 

Lyuba a horvátországi szerb hajszferó. in­
terpellálta meg a belügyminisztert, mert 
szerinte a följelentések a katonai kqrök 
akciójával hozhatók összeköttetésbe. Állí­
tólag Nasztisot és Fomer kapitányt a ve­
zérkar ’agja támogatta

Hoffmann Hugó altábornagy : A had 
vezetőségnek van a szerb mozgalomró 
tudomása, mart a hadügyi korminy nagy 
figyelemmel kis ri az egész sajtót, hogy 
tudja, mi történik politikai tekintetben. 
Hogy azonban mit írjanak az egyes hír­
lapírók, ezt nem befolyásolhatja a had­
ügyminiszter. Az egész délvidéki mozga 
lom bűnügyi következeseket von maga 
után, amelyekre szintén nem gyakorolhat 
nak befolyást a katonai hatóságok, la- 
gadja, hogy a katonai hatóságok befoly 
nak a mozgalomba. Még a boszniai 15 
hadtestnek sem volt abbnn része, pedig 
annak politikai hatásköre is van. A tisz­
tek magántónykedésót nem kísérhetjük 
tüzetes figyelemmel. Ha Fomer kapi­
tány tényleg befolyt az ügyekbe, elfogok
ellene járni. ... , ,

A bizottság a választ tudomásul
vette.

A hadsereg fejlesitéee.
Okolicsányi László: Elfogadásra

ajánlja a költségvetést. A hadser g fej. 
osztése elől a magyar nemzet nem zár 
íózhatik el. A parlamenti többséget foly. 
ton gonosz váddal illetik. A többség kész 
a hadsereg részére áldozatokra, ha meg­
győződik arról, hogy a hidsereg a ma­
gyar államiság védelmére szolgál. A had 
sereg mostani állapotában valóságos ana­
kronizmus, A nemzeti érzés s a dinasz­
tiához való hűség egyaránt követelik tt 
íadseregnek nemzeti irányban való 
ormját

re-

Léghajók, repülőgépek.
Szemere Miklós : A kormányozható 

éghajóról és repülő gépekről szól. Na- 
eyon hibáztatja, hogy a hadügyi kormány 
költségelőirányzatában a kormányozható 
íadi léghajóról nincs szó Az nem ki­
elégítő, hogy a közös hadügyi kormány 
elkes bizalommal áldozatkészségre szá­

mit. O.t vagyunk megint, hogy a nagy. 
hatalmaktól az újítások terén elmaradtunk. 
Emlékeztet arra, hogy 1866 ban sem volt 
hátultöltőnk, pedig Gablenc nagyon sür­
gette. De nem folytatja, sapienti sat.

Szabó István: Feltűnőnek tartja, 
hogy mig Németországban és Franciaor­
szágban évek óta a hegyesformáju gya 
logsági lövedékek vannak használatban, 
melyeknek kezdő sebessége 860 mé­
ter, nálunk a 640 méteres kezdő seoessegit 
lt vedékeket használják. Pedu itt költség- 
külömbség nincs. Fölöslegeseknek tartja 
a dobosokat s ezzel egyszerre 2000 em­
berrel több gyalogos katona kerülne a 
harcvonalba. Kérdi, hogy miért nincs min­
den gyalogosnak ásója, hogy fedezeteket 
keríthessenek. A műszaki csapatok kikép­
zése ellen kifogása van. Az aratási sza­
badságra jogosító bizotványnak ingyenes 
nek kell lennie. A költségvetést elfogadja.

A magyar csalódok érdeke.
Bakonyi Samu: A dinasztia és a 

két állam biztonságát a nemzeti követelé­
sek teljesítésében kell keresni. Rá« utat az 
osztrák delegáció ugratáséra Mielőtt a 
nagy katonai kérdések elintézést nyernek, 
a mentességi tartalékba tartozás kérdését 
kell olyan irányban megoldani, hogy a 
földmivelő magyar családok ne veszítsék 
el kenyérkeresetüket.

A csuha és a hadsereg.
Molnár János: A legénységet uey 

kell nevelni, hogy a szoeiálizmus nemzet-

Az első felolvasó-est.
Teljesen beállott ime a saison: meg­

kezdődték a felolvasó esték is. Valóban 
hézagossá vá nék már társadalmi és esz- 
thétikai életünk, ha ezek a barátságos, 
otthonos, mindenkor előkelő színvonalú 
esték megszűnnének. De nem szűnnek 
meg. Immár a hatodik év folyton emel­
kedő sikere igazolja az alapitónak, boMo­
gult Wolafka Nándor dr püspöknek esz­
méjét. A lelkes rendező-bizottság pedig 
avatott kezekkel fáradozik azon, hogy min­
dig magasabbra, magasabbra törjön.

Ezt a nagyszerű emelkedést mutatta 
a tegnapi este is. Akik olyan szerencsé­
sek voltak, hogy jegyeket kaphattak : bi­
zonyosan emlékezni fognak arra a nagy 
gyönyörűségre, amelyben ez estén részük 
volt. Pedig zsúfoltan tele volt a róm. kath. 
lőgymnázium díszterme a legintelligen­
sebb közönséggel s társadalmunk legki­
magaslóbb alakjait is ott lábuk.

A műsor első pontja Jászai Rezső 
dr. főgymn. igazgató, rende/ő-bizottsági 
elnök megnyitója volt. A nála megszokott 
elcquentiával, lebilincselő előbdaesat fejte­
gette a felolvasó esték kulturális és hu­

mánus céljait; a humor varázsos pálciká­
ját forgatva csitította azoknak elégedet­
lenségét, akik vagy semmilyen helyet nem 
kaphattak, vagy nem kedvökrevalót. Za­
jos taps zúgott föl a szép megnyitóra.

A Svetits-intézet tanítónőkepzoje 
nek énekkara adott elő ezután két dalt s 
kávát Möhring ,*z éjhez* cimü kompo­
zíciójával oly hatást értek el, hogy a re­
mekül sikerült élői dóst meg kellett ismé­
telniük. Kivált tiszta hangvételűkkel s 
remek színezésükkel, például a csodásán 
tömör pianissimókkal valósággal freneti­
kus tapsra ragadták a közönséget.

Széli Kálmán dr. „Amorette“ című 
legújabb szerzeményét játszotta zongorán ; 
a kitünően képzett és költői vénéju szerző 
és interpresátor teljes harmóniában egye­
sül ebben a jeles muzsikusunkban. Ez a 
szerzeménye is érzelmes, friss, melodikus, 
8 ezek mellett — kivált a második tétel­
ben és a fináléban — a nagy tudásra valló 
kidolgozás megkapóan gyönyörködtető. O 
is zajos tapsokat aiatott.

„az eszthetikai életről" címen Húsz 
•Lajos”olvasott töl egy kis félóráig tartó 
tanulmányt. A régibb korok eszthe tkai 
életének mozgatói eszméire inkább csak

utalván : megmagyarázta, hogy miképen 
élhet mindenki, mai napság is, munkáoan 
és pihenésben és szórakozásban egyBrén1 
eszthetikailag. A hallgatóság mlndvég'g 
figyelemmel követte az érdekes fejtegeté­
seket s végül őszintén megtapsolta.

Elragadóan szép programmpont Kö­
vetkezett ezután. Gyöngyi Jolán, szinté • 
sulatunknak ez a kedves művésznő] 
kelt három nagyértókü számot; a két e 
sőben Mártonfalvy György kísérte son 
gorán diseretio mellett is kitűnő szinezé
sei, a harmadiknak zongora-kíséretét te
maga játszotta az éneklő müvószn . 
marosan az ember azt sem tudja . 
dicsérjen e számokban. A välaSZ j tog' 
mert nemes ízlésre, komoly, önt 
ambítióra valló ? Vagy a megnyerő, baju
megjelenést ?^t ^ ezüatösen csengő, min­

denütt egyenletesen iskolázott éde 
got-e ? Azt a remek vooalisatiót,

I főleg női énekben csak ritkán 
tünk ? A művészi előadást, mely ajjt 
féle műben egyaránt etilszerut s 
tudott produkálni ? Annyi bízón;7«* “ *t 
az az egész intelligens közönség e‘. 
Hlumezni. csak tapsolt szünetlenul elrag
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XS vallástalan tévtai ai ne lehesse- 
* b hálóssá'. A ka o.iku* legényig 
fa lés0s nevelése dolgában intéz kérdé 

kit a hadügyminiszterhez. Reméli, hogy 
6Lm kan tőle olyan brüszk választ, mint 

Fejér,áryt61, MM mondta 
“Sf hogy a hadsereg nem akar kapuev 
ísokat neveli i. (Derültség.) 
m Hellebront Géza: Mig a nemzeti 
követelések te'jesületlenek, addig a ma­
ira,. nemzet a hadseregért újabb áldo­
zatokat nem hozhat. Kérdést intéz a 
hadügj miniszterhez, hogy a nyugdijak 
tekintetében történik-e méltányos reform ?

* Tomi* ics György : Kérdi a hadügy­
minisztert, mikor kezdenek komolyan hozzá 
a lika-dalmáoiai vasút építéséhez.

laskán György ős Babits Gyula
horvátul beszélnek. .

Szentiványí Árpád a hadügyi költ 
aéevetésre nézve nem a delegációt, hanem 
az országgyűlést tartja illetékesnek. De 
megszavazza a költségvetést, mert úgy 
látja hogy a hadügyminiszter nem közö­
nyös a magyar törekvések iránt.

Újból a szerbek.
Zichy Miklós gróf a balkáni nyug 

talanitó hirek miatt interpellálja a had­
ügyminisztert.^ altábornagy kije­

lenti, hogy a hadsereg csapatainak meg 
bizhatósága kifogástalan. Ha a csapatok 
megerősítésére lesz szükség, az a törvé­
nyek teljes respektálásával fog történni.

Többek folszólaiása után az ülés dél­
után 2 órakor véget ért. A köitségve és 
tárgyalását holnap délután 4 órakor foly­
tatják. ______

Megint a nagyerdei védőszalag.
A nyírbátori vasat és a villamos.

A jogügyi bizottság üléséből.
A jogügyi bizottság mai ü óséu újra 

szóba került a Dabreczen—sámsoni vasút 
nagyerdei védvonalának ügye. A részvény­
társaság és a város közt már létrejött a 
szerződés, amelyet ma bemutattak a jog 
ügyi bizottságnak. A bizottság eltogad a a 
szerződést.

tatásában, amit aztán a művésznő egy 
szép költeménynek nemes Ízléssel való 
elszavaiásával hálált meg.

Nagy derültséget szerzett aztán a 
hallgatóságnak Mihalovics Jenőnek „ á 
hazugság“ o pompás humorral megirt 
„értekezése“, melyet Than Gyula olvasott 
föl az ő elsőrangú potntirozásával. A szel­
lemes munka minduntalan hangos kaca­
gást váltott ki a közönség szivéből, ko­
moly vonatkozásaival pedig kit kit a tár­
sadalom sok fonákságáról való gongolko- 
dásra késztetett. Hatalmas taps honorálta 
a szerzőt és felolvasót is.

Végül Megy ári Imre és zenekara 
lépett a pódiumia és három darabot ját­
szott. A .Bohémek“ részletében a zene­
kar művészi fegyelmezettségét csodáltuk ; 
a Hoffmann meséiből vett gordonka-szóló 
pedig, amelyet Magyari Gyula adott elő, 
a teljes technikai készségen túl meleg, 
szivbőljött hangjaival ejtette meg a szi­
veket. Utoljára magyar népdalokat játszót 
tok „a kis prímás“ vezetése alatt, kinek

KJ luijtti» umK) ui uüjjuaiuaa* *■
„a kis prímás* vezetése alatt, kinek 

u)jyi alól már is gyönyörűen peregnek
elő H maiMniM Awn Ac* r.nnnft Karlrrnt

...... iá gjruuj vi uuu —
a magyar érzést zengő hangok.

Az este valamivel 7 óra u án ért 
véget.

Hosszú vitára adott alkalmat a D-b 
reczen—nyírbátori vnsut részvénytársaság 
azon kérelme, hogy az Iepotá'ylaposun 
végállomást építésének céljaira területet 
adjon a részvény társa ságnak a város. — 
Töibb bizottsági tag összeakarta kötni a 
területadás ügyét a helyi vasúnak villa­
mossá való átalakításává', de a bizottság 
többsége mellőzte a két dolog összekap­
csolását.

Tudósításunk itt következik:
Nem sokkal 3 óra után nyVotta meg 

az ülést Veosey Imre elnök. Bejelentette, 
hogy a felügyelő bi ott-Ag, bár szeptem 
bér 15-én kezeihez kapta a költségvetést, 
még nem nyújtotta be a jelentését

Márk Endre indítványozza, hogy ha 
ma délután sem adja be a bizottságnak a 
felügyelő bizottság a jelentését, a jogügyi 
bizottságot ez ne alter ál ja abban, hogy 
még ma hozzákezdjen a költségvetés tár 
gyatásához. A bizottság hozzájárul az in­
dítványhoz.

Ezután Vargha Károly tb. tanács­
nok előterjeszti a város és a Debreozen— 
sámsoni vasút között a nagyerdei védő­
szalagra vonatkozólag létrejött szerződést, 
melynek legfőbb pontja az, hogy a város 
a vasuttesttől c-ak 10-10 méterre köte­
les a fákat kivágatni, tehát nem 20 mé­
terre, mint ahogy a társaság előbb köve­
telte.

Magosa György szívesebben menne 
abba bele, hogy 20 méteres védőszalagot 
csináljanak, úgyis csak az egyik oldalon 
kellene kivágatni a fákat és ekkor az egész 
felelősség a vasút társaságé, mig ha csak 
10 méteres védőszalagot létesítenek, min­
den felelősség a város nyakába szakad.

Márk Endre nem szívesen látja az 
erődnek ily nagy területen való kipuszti- 
tását.

A bizottság szavazással úgy dönt, 
hogy elfogadásra fogja ajánlani a szerző­
dést a közgyűlésnek.

Az előadó ezután előterjes ti a helyí- 
vasut részvénytáraság azon kérelmét, 
hogy a Debric-en—H-ámson nyirbájori 
vasút végállomásának céljaira az Ispotály- 
laposon 4 hold 333 négyszögöl területet 
adjon a város, négyszögölenként 8 ko 
rónáért, amit törzsrészvényekkel egyen-
ht klj?pjér Ferenci, dr. kijelenti, hogy 
semmi igyekezetöt sem lát a részvény- 
társaság részéről arra, hogy helyi közle­
kedésével kielégítse a közönség igényeit.

Addig ne hozzon a város újabb ál­
dozatokat " ennek a részvénytársaságnak 
az érdekében, amíg a részvénytársaság 
hajlandr Ságot nem mutat rekompenzációra 
tudniillik a kisvasúinak villamosvasuttá
való átalakítására. . .... .

Márk Endre is össze szeretné kötni a
^Addig vegyék !e a dolgot a napi- 

midről. Ferecoz dr javagolja, hogy a
villamosvasút ügyével kapcsolatban és 
nsak akkor tárgyaljon a város a kérdés­
ben mikor a nyírbátori vasút kiépítése 
megindul. Magosa György dr. ™nt nem 
lehet a két dolgot, a végállomás vS a - 
lamosvasut. ügyét ö szekötni. A helyi 
vasút és a nyírbátori vasút rósz vénytársa 
7« kél külön jogi ezernél,. la,a,ol„. 
hogy halasszák el a tárgyban va ó dön­
tést addig, amig a nyírbátori vasút ügye perfektuéív. le.a és ne küaeék össze a 
dolgot a villamosvasút ügyével.

A biíottság Ma goss György dr. ja 
vas aíát fogadta el.

Kardosékat felmentették.
Nem csaltak csak séf teltek.

Ezen alapul az Ítélet.
Tizenkét napig tartó tárgyalás után 

ma hirdette ki a budapesti törvényszék 
Kardos Árpád, Géza, Lipót, Zoltán és 
Dezső bűnügyében a törvényszék íté­
letét, amely a vádlottakat úgy a csa- 
lá.-, mint a hűtlen kezelés vádja alól 
felmenti.

Az itélethirdeté-röl budapesti tudó­
sítónk ezeket táviratozza :

Az Ítéletet Tholt dr. tanácselnök fél- 
tízkor olvasta föl igen nagy közönség előtt.
A vádlottak állva hallgatták végig az íté- 
etet, amely megszabadította óiét a fog­
ság szenvedéseitől. A rendelkező rósz 
után a rendkívül hosszú indokolás követ­
kezett, amelynek felolvasása csaknem egy 
óra hosszáig tartott. Az indokolás lényeges
oontjai ezek : . ,,

A bíróság elfogadta az ügyészi vád 
kiindulási pontját s ennek értelmében nem 
teljesítette ezzel a bűnügyi eljárással a 
csődeljárásból következő esetleges hamis 
bukás vádját. A Btkv. 381. szakaszának 2. 
pontját nem alkalmazhatta a bíróság, mert 
Kardos Árpád az alapításnál nem min 
megbízott, hanem mint alapitótag műkö­
dött Vécseyék pedig, mint velük egyen 
jogú és egyenlő hatáskörű alapitótárs ellen 
tettek följelentést. Hogy Kardosék az ala­
pítás idején vagyonukra vonatkozólag nyi­
latkozatot tettek volna, mely alkalmas lett 
volna Vécseyék megtévesztésére, nincsen 
bebizonyítva. Nincsen bizonyíték arra 
sem, hogy Kardoséknak jogtalan hasznuk 
volt az alapításból, mert az alapítási összeg 
hiánytalanul befolyt a takarékpénztárba. 
Nem okoztak Kardosék szándékosan kart, 
mert a pénzintézet másfél évig jól ment, s 
hogy azután mégis beállott a vagyoni bu­
kás azt a rosszul sikerült üzletek okozták
A károsodási szándék fel sem tételezhető, 
mert Kardosék mm akarhatták, hogy az 
a részvénytársaság megbukjék, amely ne­
kik bnsás jövedelmet és állást b’2*08'^ 
Az sem bizonyosodott be, hogy az 18,UW 
koronás betét fiktiv lett volna.

Végül az Ítélet elrendeli Kardos Ár­
pád és Géza azonnal való szabadlábra 
helyezését és kimondja, hogy a feimeru t 
költségek az államkincstárt terhelik.

Hablótámadás a Petőfi-térrni.
Félholtra vert iparos.

Megugrottak a merénylők
Debreozenben, a Petőfi téren mára 

viradó éjszaka rablótámadás történt. Egy 
iparossegédet megtámadtak és megvertek 
ismeretlen utonállók, akik után most a 
rendőrség nyomoz. Az eset részletei ezek :

Mára virradó éjjel egyik Petőfi-téri 
vendéglőben nagy mulatság volt. löbb 
iparos és kereskedő dorbézolt. ott, akik 
között később fsszeszólalkozás keletkezett. 
A megtümadoV paroseegéi Skutléti L°]os
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e oivakodás elöl akart menekülni s a ven­
déglő egyik hátsó ajtaján az utcára hatolt 
ki Alig hogy kilépett a Petőfi térre, négy 
munkásrubába öltözött ember megtámadta 
kőlapját, kabátját elvette, azután több 
ütéssel a földre terítette.

Skutléti Lajrs részint ijedségében, 
részint az ütésektől elszédülve eszméletle­
nül rogyott össze és terült el a földön. 
Ily állapotban talált rá egyik barátja, aki 
aztán kocsira ültette, hazavitte és jelen­
tést tett az esetről a rendőrségnek. — A 
bűnügyi osztály elrendelte a vizsgálatot, 
de a tetteseket eddig nem sikerült elfogni.

tiőRxraim fOtKirruss öjsao

A bizottság egyhangúlag elvetette a ja­
vaslatot. Végeredményben a költségvetés 
mérlege több mint 20 ezer korona ja»u- 
ást mutat, ami több mint 2 százalék 

pótadó csökkenést jelent.
A bizottság a legközelebbi ülésen 

részletes tárgyalás alá veszi a költség- 
vetést.

1108. október 28;

A pótadó egyre apad.
A költségvetés mérlege.

16—18% less a pótadó.
A jog- és pénzügyi bizottság mai 

ülésén tárgyalta a felügyelő bizottságnak 
a költségvetésre tett megjegyzéseit. — A 
tárgyalás során a bizottság a költségvetés 
mérlegét mintegy 20 ezer koronával meg­
javította, úgy hogy ennek folytán a pót 
adó még a főszámvevő által előirányzott 18 
és fél százaléknál is kevesebb lesz, tehát 
a fizetésrendezős folytán egyáltalán nem 
fog emelkedni a pótadó, mert a költség- 
vetés mérlege nagy javulást mutat, úgy 
hogy a mai számítás szerint a pótadó 
16-18 százalék közt fog ingadozni.

Az ülésről szóló tudósításunk itt kö­
vetkezik :

Mielőtt a bizottság a költségvetés 
tárgyalására tért volna át, felolvasta a 
felügyelő bizottság jelentését. A felügye’ő- 
bizottság első kifogása az volt, hogy a 108 
ezer korona pénztári maradványt felvette 
a főszámvevő a költségvetésbe.

Roncsik Lajos föszámvevő, a kifo 
gásra felelve, előadja, hogy a miniszter 
követelte a pénztári maradványnak teljes 
összegében való feltüntetését és az 1886 
év 22. tckk. elrendeli a pénztári marad 
ványnak a bevételekhez va'ó sorozását 
Erősen bízik abban, hogy az 1908. évben 
is lesz ilyen pénztári maradvány.

Poroszlay László kijelenti, hogy 6. 
mint a felügyelő-bizottság egyik tagja egy 
véleményben volt Roncsik Lajos főszám­
vevővel, mert a főszámvevő törvényes ala­
pon állt.

Ifj. Schvarcz Vilmos kijelenti, hogy 
mint a felügyelő-bizottság tagja, ő is he­
lyesli a főszámvevö intézkedését.

Márton Imre szerint a 108 ezer ko 
róna pénztári maradvány a nagykölosön 
bői felvett 500 ezer koronából való.

Roncsik Lajos: A nagyközönséget 
félrevezetni nem szabad. Kijelenti, hogy 
a kérdéses 108 ezer koronában egy filler 
sincs a nagykölosönből, mert az 500 ezer 
korona betéti könyvekben van és szabály- 
szerüleg kamatozik.

Elnök szavazásra tette fel a kérdést, 
mire a bizottság nagy szótöbbséggel a 
költségvetés 108 ezer koronás tételét meg 
hagyni javasolja.

Ezután a felügyelő bizottság további 
megjegyzéseit tárgyalta a bizottság. A be­
vételi tételekben igen kedvező növekedés 
mutatkozik. A felügyelő bizottság ugyanis 
40 ezer koronával emelte a bevételeket és 
csökkentette 5 ezer koronával, tehát c be­
vételi tételek végeredményükben 35 ezer 
koronával emelkednek.

A kiadási tételek között szintén ja 
va- olt a bizottság emelkedést és csőkké 
nést is. Márton Imre 14 ezer korona kia 
dási emelést javasol az érd ősi és tételénél

Egy színésznő tragédiája.
Tilos műtét áldozata lett.

A »»ép SalejgUié ^ssatéka.
A iővárosbí^BvU^B ös operá­

ciók ma is nét áltS^ul ^^^telték egy 
fiatal uriU^ életét. Mint budap^ti tu 
ósitónk^^Biozza, A Nap oim^Ä ap 

; elentése smat Borostyán Siri^^íía- 
gyár SzirJ^t kedvelt és ünnepelt rmivósz- 
nője a áldozat, akinek ^^h?iá-
át egy műtét okozta.

A hiu^onnégy éves müvészníinégy 
nappal eltávozott Dohány^fck lá­
tásáról SlRr működő *Bsz-
nőhöz ment, akiim^Sm^^napot töltött. 
lorostyjBBíri tegnap oÜ&íttg^^sin 
íazamei^y sápadt sdne la
tásadónőjének, aki előtt a szinós^^ fej­
fájásról ^^gyengeségről pan^gtóott. 

ístefelé^^Bira sulyosodott az^H^ota, 
iogy lakásadónője tanácsára bn akart 
menni a Rökus-kgÄLsba^Ä^sira ült, de 
még mielőtt a ^^Bilna, útköz-
jen meghalt, /^nralál ^Rml hasháriya- 
gyulíadást jelentettek be, de a rendőrség 
mégis folyamatba tette a bűnügyi nyomo­
zást a haláleset miatt.

Érdekes véletlen, hogy ugyancsak 
ma váratlan bonyodalom támadt a szintén 
tiltott műtét következtében elhunyt Szluha 
Pálnó hagyatéki -ügyében. Szluháoé két 
gyermekére hagyta végrendeletében nagy 
vagyonát, azzal a kikötéssel, hogy a ka­
matok felét az ő édesanyja a gyermekek 
neveltetésére fordüsa. Most jelentkezett a 
íalott asszony elvált férje, aki magának 
töveteli a neveltetés jogát. — Sziuhánó 
anyja erre hirtelen fölmondta nagy laká­
sát és ismeretlen helyre távozott a fővá­
rosból. Szluha Pál most bírói utón igyek­
szik jogaihoz jutni.

Hymnuszon és R&kóoi-indulón kívül el 
fogják játszani az öreg Bokának leghir?.. 
sebb szerzeményeit és nótáit a jelesebb 
prímások vezetése alatt ; egyik helybeli 
prímás pedig a Boka kesergőjét játszsza.

A hangverseny iránt, amely külön­
ben e hó 30-án a színházban fog végbe­
menői mint bérletszünetes díszelőadás, 
de rendes helyárakkal, általános érdeklő­
dés mutatkozik, annyival inkább, mert 
a tiszta jövedelem Boka Károly sírem­
lékének fentartására és részben a cigány- 
zenekarok segítő egyesületének javára van 
szánva

A debreceni tanyák rémei.
Suhanook rablószövetkezete.

As áruló esttntóra.
A debreozeni tanyák között pár hét 

óta egy csupa 14—15 éves suhanookból 
álló betörő banda fosztogatta a házakat. A 
tolvaj fiuk garázdálkodására azonban ma 
déle őtt rájött a debreozeni csendőrség és 
a banda tagjai közül hármat elfogott, a 
többi után pedig erélyesen nyomoz.

A suhanook az ondódi földek között 
kezdték meg tolvajmunkájukat. Éjjeli szál­
lásra a tanyák között található boglyák­
ban húzódtak meg, nappal pedig, amikor 
a tanyaiak bent a városban tartózkodtak, 
betörtek a lakásokba és az ott található 
élelmiszereket és egyéb értékes tárgyakat 
összelopdosták.

Az egyik tanya feltörése után a ga­
rázda suhanook menekülni akartak s egyik 
országúti szekérre kőrezkedtek fel. A ko­
csisnak odaadlak a lopott holmikból egy 
ezüst órát, aki aztán az óra átvétele után 
közé vágott a lovaknak és a fiukat a fa­
képnél hagyta.

A kocsisnak útközben az a gyanúja 
támadt, hegy ezt az órát a fiuk lophat 
ták, amiért átszolgáltatta az órát a c?end- 
őrségnek. Ezen a nyomon aztán megin­
dult a bűnügyi eljárás, amelynek az lett 
az eredménye, hogy a betörő banda tagjai 
közül, Szabó Ferenc, Szabó András és 
Suba Péter nevű fiatal tolvajsuhancokat a 
csendőrség elfogta, átadta a rendőrségnek, 
a többi bűnös fiú után pedig szigorúan 
nyomoz. Valószínű, hogy valamennyien 
hamarosan kézrekerülnek.

A világítási vállalat

Boka Károly emléke.
Diszelöadís a debreczeni színházban.

A hangverseny műsora
Áz a hangverseny, amelyet a Boka 

Károly hires cigányprímás születésének 
százados évfordulójára rendez a debre­
ozeni Csokonai kőr, már minden pontjá 
ban meg van állapítva.

A programúiból felemlítjük Dóczy 
József felolvasását, amelyben méltatni 
fogja Boka Károlyt mint zeneszerzőt ée 
mint zenészt, további Zilahyné Singhof- 
fer Vilma énekszámát és a Cigánybáró 
első felvonását, amelyben a sz ntársulat 
legjobb erői- fognak közreműködni Á 
haogversenynek legérdekesebb része lesz 
azonban a helybeli összes cigányzeneka­
roknak együttes fellépése, amelyek a

Az igazgató programmja.

A* olcsó g&*világítás.
A jog- és pénzügyi bizottság mai 

ülésének legérdekesebb pontja a világítási 
vállalat költséave'ésónek tárgyalása volt. 
A vállalat 498 000 korona bevételt és 
399.000 korona kiadást irányzott e!d. be­
megy 17.800 korona a villamos müveknél 
előirányzott kiadásokra s igy a tiszta nye­
reség e kitünően vezetett vállalatnál ke­
rek számban 80 000 korona.

A költségvetés előterjesztése után 
Márk Endre emlékébe idézte a bizottság­
nak, hogy a múlt esztendőben proP081®’‘ 
tett a gázvilágitás árának leszállításán- 
E vállalatnak nem feladata a tőkegyűjtés, 
hanem, hogy micél szebb, jobb és 
esőbb világítást nyújtson egyeseknek c" 
ipari vállalatoknak. A múlt évben 
válaszolta az igazgató, hogy várjunk m g 
egy évet. Kérdi most, hogy megbiyj 
vállalat azt, hogy 4, vagy legalább 
fillérrel leszállítsák a gáz árát.

' -V -4
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Debreczeni Jenő gázgyár-igazgató : 
Arra számitolt a múlt évben, hogy a vil- 
Jamoetelep 1908. február 15 én megkezdi 
működését és így a költségvetés összeál 
másának idejére a villamostelep egy évi 
működésének eredménye szemök előtt lesz. 
De nem igy történt és most újra azt kell 
mondania, bogy egy évig várni kell a 
gázárak leszállításával. Legjobban C fog 
örülni annak, ha a gázt minél olcsóbban 
adhatják. De a mai árak mellett is óriási 
n kereslet, amit az bizonyít, hogy a gyár 
800 ezer köbméter gáz termelésére van 
berendez,ve és a tényleges termelés két 
millió köbméter, örvendetesen növekedik 
a villamos áram fogyasztóinak száma is, 
de a gázfogyasztás is állandóan nfi, úgy 
hogy alig képesek mindenkit kiszolgálni 
Éppen ezen okból most tervezik az üzem- 
képességet növelni, ami kevés költséggel 
szépen fog sikerülni.

A bizottság tudomásul vei te az igaz­
gató válaszát és elfogadta a világítási vál­
lalat költségvei ését.

Györgyi Jolán. Rózsa Lili, Kemény, 
Györgyi Izsó. Gyöie, Torma, Ligeti, Tát­
iján, A kis Boguruilt K'mény Olga játsz- 
sza. Ez estén lépnek fel először a Percel- 
i-ővén k, kik a II. felvonás estélyi jelene­
tében láncolnak. — Az igazgatóság leg 
köze1 ebb feleleveníti Zieher : Svihákok és 
Eyslor Vándorlegény operettjeit.

színház
Műsor :

Fentek okt. 23. Tűndérszerelem, regé­
nyes dalj. B.

Szombat ok*. 24. Mi történt az éjjel, 
énekes bohózat C.

Vasárnap d. u. okt. 25. Tatárjárás, 
opperette. Este Koldus gróf operetté.

Csóbpirulák. Ma este vo't az első 
piros szinlapos előadás a debreczeni színház­
ban A „Csókpirulák * ciroü pikáns francia 
bohózat került színre. Az előadásról csak 
részben mondhatunk jót, igy a közönség 
élvezete sem volt zavartalan, Hahnel 
Aranka mai szerepében is művészet» leg 
javát nyújtotta Pompás alakítást produkált 
Huzella Irén. kit egyre jobban kedvel a 
publikum. Nemkülönben kedves volt kis 
szerepében Gyöngyi Jolán. Békés kitűnő 
szerepét pompás humorral játszotta meg, 
úgyszintén Ternyei. Mindkettőjüknek 
napy sikere volt. Kemény Lajos ma a 
krpte'en szereposztásnak esett áldozatul. 
Zilaby Gyula, aki nem tudta a szerepét 
élvezhetetlen játékával lerontotta a többi 
szereplők jó játékát. Emiatt mi nagy di­
lemmában vagyunk. Az előadásért ugyanis 
Békés Gyula volt felelős. Bizonyos, hogy 
Zilahyt ezért a szerepnemtudásért be 
kell pracskolni. De ki hivatott erre a 
műtétre? Az előadásért Züahy Békést 
tette felelőssé, tehát Békésnek kellene 
pracskolni. Ámde Békés csak pótigazgoió, 
míg Z'lahy főigazgató, igy a színházi tör­
vénnyel jönne össz°ütközésbe Békés, ha 
pracsko'na. így került csődbe, három heti 
élet ntán az előadásért felelős nevű intéz 
mény, hacsak a prac-kolás bonyodalmát 
ki nem bogozza Ferenczy, aki az intéz­
ményt világra szülte

— A színházi iroda jelentése.
Holnap, pénteken megy hatodszor 0. bér 
leiben a Huszka Martos-féle regényes dal­
játék : Tündérszerelem. — Vasárnap déi 
után a la tárjárás kerül színre uj kiosz­
tásban. Mogyorói szerepét Zsigmondi 
Anna, Riza bárónőt Radó Anna, a tábor­
nokot Gyöngyi Izsó és Wallorsteint a tar­
talékos hadnagyot Nádor Zsiga játszsza. 
Vasárnap este Koldusgróf nagy operettet 
adják Ez előadásban az egész operetta 
személyzet van foglalkoztatva. A főbb

ÜJlWSAee!.

— Unrépségek a német császár 
családjában. Berlinből távira’ozzák, hogy 
a német császár c=aládjában ma nagy ün­
nepségek folynak. Ma lett ötven éves 
Auguszta császárné és ma van a lako­
dalma a császári pár negyedik fiának, a 
21 éves Ágost Vilmos hercegnek, Alex­
andra Viktória schlesvig-holsteini her­
cegnővel.

— A debreczeni adókivetés. A
város területére alakított epvenasadókivető 
bizottság ma, csiitörökön folytatta ülését. 
Megállapította a kivetési lajstrom 996 té­
telétől az 1048. tételig foglalt fényképész, 
festőművész, fördőkezelő, fördőtulajdonos, 
meszelő, srprünyélkészitő, sodronverváros, 
szalag, ecet, tégla, cserén, kocsi, halkon 
zerv, kefe, szappan-gvérosok. kosztadó, 
élelmező, imakönvvirók adótételei. A ki­
vető bizottság holnap, pénteken folvtatja 
ülését s mes'ál'npitás alá kerülnek « kive­
tési lajstrom 1049. f(Vetőtől az 1073 té­
telig továbbá az 1125. tételtől 1157 té­
telig foglalt közjegyző, kéjhölgvtartó, op­
tikus, látszerősz, gőzmatnmtu'ajnonns, ma­
gánmérnök, oraonakAszitő, posta«zállitó, 
főpincér, zongora, zene, nvelv cimbalom, 
magán-tanár és tanárnő, katonai tanfo­
lyam előkészítő. f'ui«kola-1ulajdonos, tánc 
tenit.ók kereseti adátételei.

— Segély a polgári iskolának.
A debreczeni kereskedő társulat kérvényt 
irt5zett a városhoz, hogv a város rend 
kjviili segélyét 1500 korról 3500 koronára 
emelje fel. A főszámvevő a segály<öhble 
tét. megadni javasolja. Ma tárgyalta az 
ügyet a jogügyi bizottság, me’y upv ha­
tározott, hogy a k'A 3500 kor. rendkívüli 
segélyt megadja.

— Latkóczy Imre panamáje
Budapesti tudósítónk táviratozva, hogy 
Latkóczy Imre álli'ólag Wekerle 
Sándor miniszterelnök közbenjárására, 
lemondott valóságos belső titkos taná­
csosi címéről is. Hir szerint kiderült, 
hogv a hírhedt kegyelmes ur egy Pohl 
Gyula nevű gyógyszerésznek is szer­
zett patikajogot Nagyváradra.

— A eeinhéz a költségvetésben. 
A színházi tüzvizsgáló bizottság a jogügyi 
bizottság mai ülése elé azzal a javaslattal 
járult, hogy a színház hátsó részében egy 
díszletraktárt építsenek s az épitésr? szük­
séges költségeket vegyék fel a költség- 
vetésbe A díszletraktár azért volna szűk 
séges, hogy a színpadot tehermen'eutsék

— A Gönci-egylet kösgyttléee.
Hajdúböszörményben ma tartotta a Gönci 
tanító egylet Csurka István debreczeni 
tanító elnökiére alatt 16 ik rendes köz­
gyűlését. A napirend letárgyalása után a 
tanítók a Bocskav-szobor talapzatára ko­
szorút helyeztek. Délben a nagyvendéglő­
ben banket volt,

A népkonyha megnyitása. A
váro«i tanács mai ülésén O'áh Károly 
tanácsnok jelentette, hogy a debreczeni 
jótékony nőegylet által fenntartott nép­
konyha az idén is mernyilik. A tanács, 
mint minden évben, ugv az idén is 1000 
koronát utal ki a népkonyha céljaira, 
egyben megbízta Oláh Károly tanácsnokot, 
hogy a megnyitó napon képviselje a ta­
nácsot.

— Hatvanezer korona a Ze­
nedének. A zenede 60 ezer koronás 
építkezést akar eszközölni. Kéri ezért 
a várost, hogy a 60 ezer korona se­
gélyt adja meg az építkezés céljaira.
A föszámvevő a kérelem teljesítése 
mellett foglalt állást, még pedig úgy, 
hogy 10 éven át hat ezer koronát ve­
gyenek fel a költségvetésbe. A jogügyi 
bizottság mai ülésén a kérelem telje­
sítése mellett foglalt egyhangúlag állást.

— Hub« Abrahám bírája meg 
halt Máramarosszigetről táviratozzék, 
hogy ma temették el ott Várady Gábor 
törvényszéki bírót, akinek a petrovai bün- 
pörben olyan nagy szerep jutott. Váradvt 
a muH héten gyomorhaja miatt felszállt- 
tották a budapesti Heroal-fále szanató­
riumba, de anvira gyenge volt, hogy nem 
lehetett megoperálni, a bíró a szanató­
riumban meghalt. Holttestét haza vitték 
Mármarosszigetre, ahol ma nagy részvét 
mellett ment végbe a temetése.

— Debreczenbe esökött rab.
Szentes város r°ndőr«ége ma táviratilag 

a debreczeni rendőrséget hogy
e<?y Sáfrány Lajos nemi zsohrn°tg fit tar­
tóztasson le. Sáfrány Lajos tegnap éjiéi 
szökött, meg S ,ontes város kö-zigazga'ási 
fogházából. A debreczeni rendőrség «táv­
irati megkeresés fnlvtán nyomozott a szö­
kött, rab után, de a nyomozás nem veze­
tett eredményre. Több gyanús egyént le­
tartóztattak ugyan a város területén, de 
ezek közül egv sem volt a keresett szöke­
vény. Valószínű, hogy Sáfrány Lajos már 
odébb állt Deb eczenből.

— Interpelláció a ,,Debre- 
oven“ miatt. A jog- és pénzügyi bi­
zottság mai ülésén tárgyalta a városi 
könyvnyomda vállalat költségvetését, 
amelyet egyhangúlag elfogadott. A tár­
gyalás során érdeke- interpelláció hang­
zott el. Márk Endre interpellált, aki 
afelöl tudakozódott, hogy mi van a 
könyvnyomda hátrálékaival. Tudomása 
szerint különösen a „Dcbreczcti 
cimü lap nyomásánál van nagy hát­
ralék. Kérdi, való-e ez és ha igen, 
milyen intézkedéseket tesz a nyomda-a díszletektől. A jogügyi bleotM«: «®n- — ^ i„lerpellici6ra

‘"í't ‘-‘'Ük “bdifl Mvar.z Vilmos vAlaszoH, min. a 
színház a > ‘ ' j . ll e-er! nyomdafelügyelö bizottság tagja. Kije-

wS® ho. a Oebreozen „l^kiadO

Gavallér órák és Lanczok a legujobb kivitelben és legolcsóbban Rose Dezső
Előnyösen elismert Ékszer és Éra raktárában kap«. Betreuen. Pincz-utczn 55. szám alatt. Humana mellett
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részvény társ? ságnak 5300 korona tar­
tozása áll fent, amiért a nyomda be- 
pörölte a részvénytársaságot. Márk 
ílndre a választ egyelőre tudomásul 
vette. Érdekes, hogy ugyancsak ma 
Marion Imre köriemet intézett a ta­
nácshoz, hogy lapját, a „Debreczen“-! 
október hó 31-ig továbbra is a városi 
nyomdában nyomják az ö felelőssé­
gére. A tanács a kérelmet tej esitette.

— Uj palota Debrecenben A
Piac-utcai papi-’ak és a Dréher sörcsar- 
nok épülete közfitt levő rozoga épület nem 
sokáig fogja ékteleriteni a Piac-utca ké­
pét. Luezhg Károly füszerkereskedő 
ugyanis megvette a házat és a rozoga 
épület helyett hatalmas uj palotát épít­
tet és ide fogja helyezni el kereskedé-

— Segély egy Ifjúsági lapnak.
A kollégiumi Főiskolai Lapok 400 korona 
segélyt kért a várostól A tanácsa segélyt 
megadta oiyformán, hogy a lapot _ a vá­
rosi nyomda 400 korona erejéig ingyen 
nyomatja.

— Nincs viz a* ohati állomáson
Az chati vasúti állomáson nincsen jóvizü 
kút s igy az ott megforduló közönség 
hiányt szenved jó vízben. A városi tanács 
ezért mai ü'ésén úgy határozott, bogy meg 
keresést intéz az üzletvezetőséghez s a 
Debreczen—füzesabonyi h é vasút igaz 
gatóságához egy használható kút furatáea 
iránt.

_ Meghaltak. A debreezeni állami
anyakönyvi hivatalban a tegnap', nap folya­
mán a következő haláleseteket jelentették 
Bagdi Lajos ref. 5 hónapos, Ősire Imréné 
ref. 61 éves, Adler József izr. 61 éves.

— Osztály sorsjáték. Budapest- 
tudósiiónk sürgönyei: Az osztálysorsjá 
ték mai húzásán a következő nagyobb 
nyereményeket sorsolták ki:

602000 koronát nyert: 31194
90 000 koronát nyert; 31194.
2000 koronát nvertek : 34327 45116 

és 600.000 47643 65460 94889 110252. 
1O00 boronát nvertek : 42854 54011

osbhiczeh» yöQüKTL&g» wm

elzáró vattával látjuk el, me’y eset­
ben a ttivelö anyagban is igen sokat
megtakarítunk;kapható Mentze Hen
rik újdonságok áruházában Kossuth 
utcza 4. szám.

_ Divatos őszi és téli Női és
Leány felöltőket, boákat, model ka­
lapokat csak a Hajdumegye legnagyobb 
Rézea fiile áruházban Kistemplombazar 
lehet már mától kezdve olcsón vásárolni. 
Kérem meggyőződni ! Legnagyobb rakiár

1908 október 23.

Ékszert, zsebórát
bizalommal

jótállás mellett,

BE6BKY-08ABS01.
Az alpesi Vampyr.

112. Regény.
— Sőt ellenkezőleg . . . igen jó nyo 

mon járunk, ezt bízzátok csak én re ám, 
viszonzá Don Amadeo elkomoruló tekin­
tettel . • . mert egyáltalán nem birt elvi­
viselni legcsekélyebb ellenmondást ie - 
dühe azonnal feltámadt s bár most a leg 
szelidebb erzelmei uralták kedélyét, mégis 
azonnal kiesett türelme keretéből, szemei 
villogni kezdtek s homlokát bosszúsan
ránczolta.

— Ostoba ficzkó 1 szolalt meg rövid
haVgatás után ironikus és epés hanglej 
léssel, mit érthetsz te az ilyen nemes vad 
kereséséhez, te buta kuvasz, ki nem vagy 
másra képes, mint polentával agyontö­
mött bendődön heverni egész hosszú na 
pokon át.

— Szemtelen vagy és buta . . . szélt 
íe'lálva, nyergében s arcza lángolt mint 
a vízből felbukkanó kacsaguuár feje

A kis csapat megállt, hogy vég:g 
hallgassa a pillanatonként jobban elmér 
gesedő szidalmakat, szemrehányó pillan 
tásokat vetettek Mihaellóra, ki oktalan 
közbeszólásával úgy megrontotta a nemes 
Don jó kedvét.

— Haszontalan nyomorul buta pa­
rasztok, orditá szinte őrjöngve a düh­
től .. . nem akarlak látni . . • takarod 
ja-,ok valamennyien szemem elől. Pusziul 
jatofc azonnal, s azt mondom, se jobbra, 
ne nézzetek, b»n -m rohanjatok eszeveszeb 
ten baza, mert ha előbb találok hazaér 
ke/ni mint, ti — — jaj lesz a ti keserves

órás és ékszerésznél
lehet vásárolni.

QebrECZBn. Piacz-utcza Z1. sz.
Fehérló szálloda épület.

Kardos László
Kossuth-utczai üzletének kirakatai 
naponta érdekes hasznos és szép

téli ujdonsáyokat
mutatnak be.

Érdemes a megtekintésre.
Debreczen, Rossuth-utcza 9.

Telefon sz. 113.

ICHsefgaiaBilMág'
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60478 78840 84956 106719 116537 1229^ j bőrötöknek.
500 Koronát nyertek ; 24336 27701 j Szám szer nt tizen voltak a legények, 

27553 27890 31371 33747 33874 40035 1 UKyímannyí jó vérű ió hátán. Mind d r k, 
43889 57565 66430 69602 79082 82166 becsületes, bátor parasztim Mégis, a Don 
83078 89479 94160 97743 98211 104443, dühének láttára úgy megijedtek, majd a 
116038 116102 120303. ! föíd alá bújtak rémületükben. A mint ki

A többi kihúzott számok 200 koro j je^ a(jva a parancs, megfordították lovai 
nát nyernek. 1 kát s egyenlőn a széllel i ágtattak el

_ Hármas ikrek. Ilfíjduhadházról I Don Amadeo valóban igen fel volt
jelenti tudósítónk, bogy ott ma Kálmán bőszülve, maga sem tudta, tulajdonképpen 
Gergely földbirtokos felesége három gyer-|mjért is jött ki ennyire türelméből . 
nieknek adott, életet. A három ikerleányka! azonban csakhamar rájött hirtelen haragja 
egészséges, életképes és anyjuk is jól érzi okára.
magát. I (Folyt, kőv.)

_ Hová menjünk színház után?
Csakis a Márkus Dréher ét-termébe. Szín­
házi előadások után friss vacsora, sok kü­
lönlegesség. Halak, vadak. Frissen csapolt 
Korona á la Pilseni sör, kitűnő íajborok.
Társaságok részére szeparék, nagyobb tár­
saságoknak a virág-étterem. Naponta nagy 
zene-hangversenyek.

— Percei Carola táncziskolájában 
abeiratkozások megkezdődtek. Szent Anna- 
utcza 22. szám.

— Üzlet áthelyezés Telegdi K.
Lajos utóda Eperjesy István a városháza 
épületében 68 év óta fenn álló könyv, > 
papír és zenemű kereskedését Kossuth-u. j 
11, szám alá helyezte át.

— Igen sok betegségnek a lég 
hazam kihűlés a fő okozója ; ez ellen 
hatásosan védeheshetünk ; hogy ha 

»sz ajtókat és ablakokat léghuzam

mm re l rí
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köszénfütésre és fafiitésre.
Takarék-tűzhelyeit
Franczia 1 "

iiagf raktára

Sesztína Lajos
Terménytőzsde*

dehvziee k. dsbwwwi bisomteycs vivintu • e 
Sndsoent, a ’-'Oh, október 22 

Készáru 6 drágább, batáridők szilárdak.
. . . 12.14 151908. októberi búza

1908. májusi búza . .
5909. áprilisi bae#

májusi rozs
,908. októberi rosa
1909. ápr<!sd ro<? . 

októberi zab .
’ joh májusi s a 
1909. tpmlsl rsb
Üt 9 asáiasl tenger!

8 júliusi
1V08 szeptemberi tengétt 
J938. augusztust tepm

12 19.-20

9 97.- 98
10 23-24 

8 23 24

8 66.—67 
7 58 -59

vaskereskedésében, Piaoz-a. 23.

LÁSZLÓ ZSIGMOND

állatorvosi rendelő
Irodája

nagy és kis állatok részére
Gsapó-utcza 30. sz.

Telefon 558. szám.



Tarlós szarvasom

keztyfik
hölgyek, urak és gyermekek ré­

szére óriási választékban

» * v 6®@®8a6s S A M aht
DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG1908 október 23

Konteek Gáza

Csinos fllaoe.
Finom svéd,
Tartós szarvasbőr

kocsigyára

0E8RECZ6N, Hatvan-utcza 61. szár.
Alapiitatott 1901-ben

Raktáron tart mindennemű Hintát és hajtókocait. 
Régi kocsikat uiakra becserél Jó karban levő

fi»<

Készíti a legrem kebb élővirág és mii

_,i suuaiaav újakra becserél Jó karban levő 
javított kocsik mindig raktáron vannak

Javításokat olcsón és pontosan eszközöl. — Képes 
árjegyzék ingyen és bérmentve.

Schön Sándor
KeztyO, kötszer, és orvosi möszertárában 

Debreczen, Piacz-u. 12. az. (Stenczinger ház.)

Fazekas Imre

ív rág
sirkoszorukat, — nemcsak a legelőkelőbb 
ialésben, hanem a legolcsóbban is.

■

árban
vásárolható a divatos őszi és 
téli posztó gyapjúszövet az újon­
nan friss árukkal berendezett 
posztó kereskedésében

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Szőnyegek, Függönyök,
Ágy- és Asztalterítők, Flanelltakarók.

-

Valódi psrsa szőnyegek 
nagy raktára.

kitárni*

Villám os-Világitás és Erőátvitelt 
Vállalata az Egyesült Villamossági 

és Gépgyár B. T. képviselete.
Iroda Debreczen,Píücz ntcza 

77. sz az udvarban. 
Telofon sz. 567- Telefon s*. 567. 
A modern electrotechnika minden
e szakmába vágó munkálataival 
foglalkozik, — lakások, üzletek, 
kastélyok, gyárak, műhelyek és

1 egyébb helyiségek Villany világí­
tási és Erőátviteli berendezéseit 
a legmegbizhatóhban, a legna­
gyobb szakszerűséggel és igen 

jutányos árban készíti. 
Tervezetek és költségvetés díj­

talan.

ÉRTESÍTÉS. IA Harmat Créme
TT _ t.__ .. » A irfnönoóoü’ Ja

Hohn M.
Van szerencsém a n. é. közönsége' 

tuda ni, hogy sz eddig Vaoger Sándor és 
társ* ezóg alatt fená'ló női div»t salont az 
ifj. S/elo Lijos urnák ezé írünkből töitént 
kilépése folytán a mai naptól

Hatvan utoza 7, az.
Nagy választó: Szabott árah.

Tessék mefrgyó ődnl.

if anger Sándor
ne1

Banhegyesület
néven fogom vezető’. Arerdőn ezt szives 
tudomására hozom egyben kérem továbbra 
is nagybecsű szives pártfogásán

Teljes tisztelettel

Vanger Sándor
Bethyányi utoza 1.

arcmépitő és bőrápoló kenőcs,
mely teljesen ártalmatlan és sem. 
sem ólmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő 
alatt megszüntet mindenféle szeplöt, májfoltot, 
pattanást, böratkát (mittesen) bőrbajokat. Ki­
simítja a ránezosodni kezdő arezbőrt s azt 
fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer 
a szél és a nap befolyása ellen az arozra. 
Nem zsíros tehát nappal is használható Ha­

tása gyors és biztos

Egy tégely Harmaf-Crém I kor.
Készítő helye s főraktár

Mihalovits leni gyógyszertára.
Debrecen,

Főpiaca 31, a városházzal szómban.

részvénytársaság

Debreozen, Piacz-ntcza 72, u.
Foglalkozik a banküzlet összes ága­

zataival.
Leszámítol váltókul, utalványokat, 

nyílt tételeket stb.
Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt 

nyújt bekebelezés mellett földbirto­
kokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre,folyó 

(ebek) számlára, pénztárjegyekre, és
Vállalkozik minden egyébb hat k- 

ügylet kötésére is.
Ac igaxgatósk

IÍWERKLER SOMA
I nap és esőarnyő gyártóI Temesvár — Debrecien.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát

férfi- és női esernyőkben
2 koronától a legfinomabb kivitelig.

Iskolai gyermek esernyőket
1 korona 60 fillértől.

Kizárólag franczia nmllzőhben
nagy választók 3 koronától feljebb.

; "ÜK i S» <1 <1 Ik
pontos szállításra legolcsóbb angro árban:

I. r. 3 éves vágás cser hasáb 165 K

gömböly
156

r,->x J V.

bück hasáb 170 ,, 
II. „ 2 „ „ tölgy gömb 136 „
I. ,, prima száraz vargafa . 185 ,, 
franco állomás Debreczen kövezet vámmal 
Szoboszló—Kaba 5 K olcsóbb Böször- 
mét1v_L)oio4 5 K drágább, Nánás-Ujvá- 
ros^-Nádudvar 7 K drágább kocsinként

Tisztelettel

Rézműves Salamon
fntmreekelő. Mar adtán.

Férfi esfiuBox czipők legolcsóbban
a Központi czipö és kalap áruházban Dreher söicsarnok mellett. Telefon 435.

y - * , *

“ - - . :'4'" ;
■■

- mmki*r % „ # j-
mffiuL - ,m

■
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DKBMCZKKÍ róGKTLfiN OJSAÖ 1908 október 38

äpro bíri@tás@M.
SÄlB Ät; t.Ä*
dett minden azó 8 fillér. Aoró hirdetések előre fi-
zeteudók. - Vidéki tudakozddisuál tessék válasz- 

bélyeget csatolni.

vigyázzon I Uraktól levetett ócsKa ruhákat 
igen tisztességes Árban vesz Rósenberg 
Béni Bádotzos-u. 4. sz. ___________

25 ezer koronát jövedelmező fűszer üzlettel 
biró sarok ház több rendbeli lakásokká 
nagy udvarral 20 ezer koronáért e.adó, 
Értekezhetni Kossuth-u. 15. sz. alatt, 4 
ez. lakás az udvarban.

Eladó va=pénxszekrény Egy álló íróasztal 
alakú WeritiHim szekrény igen jó kar­
ban eladó. Hol ? Megmondja a kiadó 
hivatal.

Csizmadia tanoncsokat napi-bér mellett sze 
tődtctünk. Napi bér az első IV* eszten­
dőben 80 fillér, a kővetkező évben 1 
korona, a továbbiban 1 kor. 20 fii ér, 
az utolsó föl esztendőbe i 1 kor. 50 fi lér. 
Csizmadiák termelő es árucsarnoka Deb- 
reczenben, Margit fürdő telep. _

Földvári L.
debreceni első ele'strotech 
nikai gyár és vi a os sze­
relési vallaht Kossuth u 1.

Vibanos világi iáét, 
erőátvitelt, telefonok, vil­
lámhárítók, villamoscsen- 
pf k herei dezéséí, javitá 
gát, évi jókarban tartását 

ngy helyben, 
mint vidéken

legjutányosabban
eszKO'/.ol

Vidékén egy jó forgalmú túszéi1 üzlet keret 
mai jo/gai és dohány engedéllyel, ké 
nyelmes lakással bérbeadó. Czim a 
kiadóhivatalban.

ügyes varró leány felvétetik Szív utcza 4. 
szara alatt.

Keresztény úri háznál bu orozott szoba 
kiadó két tbeologus részére. Darabos­
ra cza 56

K tűnőén képesített, kitűnő gyakorlatú la 
ni tó nő m gánórákat ad, vizsgákra kitü­
nően előkészít felelősség mellett Czim 
a kiadóhivatalban.

ló házból való fiú üveges tanulónak felvé- 
t tik Blattner József Csapó-u. 1.

Liszt stelázsi és pult (egész lmztK ereske 
dől berendezés) olcsón eladó. Miklós- 
utcza 22.

Fagyapott szőlő és gyümölcs csomagolás 
hoz kapható legolcsóbban Kontsek Gé- 
zánál.___________________________ ____

Igen elegánsan berendezett két utczai szoba 
gargou lakásnak kiadó Egyháztér 13- i

Bocskay kerti szőllő, 800 négyszögöl terü­
letű, kétféle fajszőlővel és finom fajú 
gyümölcsfákkal beültetve, eladó. Az oi- 
szaguthoz és vasúti állomáshoz, valamint 
a ligethez közel, a legelőkelőbb helyen, 
nyaralóepitésre kiválóan alkalmas. Ki­
tűnő alkalmi vétel. Éri ekezni lehet a 
tulajdonosnál Bethlen u 67. sz. aia t.

Egnst női Ól a elveszett Csütör .ököa del 
után. Az óra állott, egy mutat-ja van, 
a belső lemezen késsel D. L betű volt 
bevésve, bőrszíjon melynek végén ken­
gyel volt A becsületes megtaláló illő 
jutalomban részesül a kiadóban.

Felső kereskedelmi iskolai felső oszt. tanuló 
elvállal alsóbb osztályú tanulók okta­
tását.

FS&m

Lepi érák,
legszebb ékszerek

szolid árban jótállással

Kúrián Gyula miiórás
Bebreczen, Piaca utcza 42.

Kopirprés jókarban levő megvételre keres­
tetik. Czim a kiadóhivatalban.

Legbiztosabb szópitöszer a

Fáy-féle Arcz-Grém
hatása csodás 1

Szépít, fiatalít 1 Legkitűnőbb szer szeplő, 
májfolíok, patinások és az arezbőr tisztá- 
talanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá 

való „Fáy“ szappan 1 korona.

illatszerek minden illatban
1—8—3 koronás üvegje

Ugyancsak legnagyobb r-rtára minden bői 
és" külföldi gyógyszer különlegességeknek,

! pipere ezikkeknek és hasonszervi gyógy 
szereknek. Kapható a készítő

Érés®: Nagy Fer-egicsa

BEBR.ECZEN, Koa»uth-utcsa 8. «&.
„Ái-any egyszarvú“ gyógyszertár.

T«5efoB Rk 4B6 Telefon s*. 49«.

I) j 9U Ä 1
Kossuth utcza 17.

s«. 1«w*-Ü»Ä“boz.
Ajánlom dúsan felszereli raktá­

ramat kész árukban u. m. Blúzokban, 
aljakban gyermekruhákban — Mértek 
szerinti elvállalást gyorsan és ponto­
san teljesítek. Gyászruhákat 6 óra 
alatt készbek mérsékelt árak mellett. 
Saját varroda az üzletben. Azonkívül 
mindenféle rőfös és rövidárukban 
nagy választékot tartok.

Szives pártfogást kérem a n. é. 
közönségnek

Tisztelettel

Fereiittzy József-

Kerékpár, varrógép, gramofoi
villamossági 
csikkek és 
mindennemű 
aikat-rs'ek
állanáé raktáré. 
Begy választók:

újdonságokban.
Elvállalunk villámon felfl*erelé*»ket mi»- 

dennemü mechanikai készülékek javítását, vas- 
és fémen* terg&lyozast, zománczolást, nickelezém 
ég az összeg e szakmába vágé munkákat izak> 
szénién és pontosan készítjük.

Geller és Bgémeth mfiszorész*,
Bobreexea, Hatvau-ctcra 8. szán.

K1MOMÄT,
1 híg. Családi vegyes kávé. . Z kor.
1 „ Törmelék csokoládé . . 1.80 f.
1 ., Orosz tea, finom . . 6 kor.
5 „ Finom csemege szőllő . \M f.

Friss Szardínia és Cacaó megérkezett
Kohn Henrik

déli gyümölcs és ezukorka kereskedé­
sében, Hat tan utcza 5. — Telefon 388.

Villamos- . . . . . . . . . . . . . . .
berendezések,

lakások, űztelek és egyébb helyiségek ré­
szére lege'Őnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel

A Ganz-féle Villamossági R. T.
dcbrecz ni építésvezetősége 

(Piacz n. 72.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, terveze­

tekkel és költségvetéssel bárkinek díjtala­
nul szolgái.

Világítótestek, csillárok és szerelvények dús választéki.
Telefon 568 sk Telefon ■*. 668

mtV\YV\\W\, 
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Az építtető és építő közönség
ügyeli ML 1»«^.

A karczagi vasúti állomás mellett, a legmodernebb gépekkel be­
rendezett

géptéglao és eserépgyar
TW az elismert karozagi legtisztább agyagból gyártott kitűnő in>nöségu 

cserepei: az öss*es debreozenl fakereskedésekben kaphatók, hol 
-tiM denkor 36 koronáért ezrenként, bármilyen mennyiségbe is beszerezne

NvnmBton Floffm-a« *» KronovUa Böa|TayomdÉfÉb*a, Pt s t te»* 49. esáro * főpoetával eiembe*.


